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ELÖnZBTÉSI ÁB:

Egész évre 6 frt.
Félévre 3 »
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Bérmentetlen levelek csak 
ismert kezektől fogadtat­

nak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám áia 20 kr.

A nyílttérien minden gar- 
mond sor díjjá 20 kr.

Zemplén
aj

(Megjelenik. minden vasárnapon.)

HIBDETÉSI DU:
Minden egyes szó után 

100 szóig 2 kr. 
Azonfelül 1 *tr-

Kiemelt, diszbetük s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 
minden □ centimeter 
után 3 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetések a „Zemplén11 
nyomdájába küldendők.

Ggy vij népiskolai alkotmány­
tan.*)

Az előttünk fekvő munka a sárospataki 
-ef. főiskolai irodalmi kör ezége alatt jelent
meg.

Az említett társulat, melynek tagjai na- 
jyobbára sárospataki ref. főiskolai és állami 
tanitóképezdei tanárok, 1874 óta fáradozik a 
szellemi erők egyesítése által Sárospatakon 
oly irodalmi központot teremteni, mely mig 
egyrészről a tiszáninneni ref. egyházkerület 
által elfogadott s az országos tantervvel is 
összhangzásba hozott tankönyvekkel látja el 
a gymnáziumokat és népiskolákat, másrészről 
hathatós támogatásával lehetővé teszi maga­
sabb értékű és egyetemesebb érdekű müvek
megjelenését is. .

A kör működése már eddig sem volt si­
kertelen. Ezentúl pedig még több reményt 
köthetünk működéséhez, minthogy szerveze­
tében legutóbb igen előnyös változások tör­
téntek. Hatásköre ugyanis kiszélesittetett, te- 
vékenységének akadályai részben elháríttat- 
tak s az egyházkerülethez és a ref. főiskola 
gazdasági ügyeinek vezetésével megbízott 
közegekhez való viszonyát annyira amennyire 
tisztázták. Mindezekhez járul azon körülmény, 
hogy ügyeinek vezetését legújabban Bokor 
József akad. tanár vette át, ki ifjú erővel, az 
egylet üdvös hivatásától áthatva igen soka
tehet a kör érdekében.

Amíg azonban a körnek saját pénztára
nem lesz, amig anyagi tekintetben a toiskolai 
kormányzat befolyása alatt all: addig - akár

Ui „irodalmi kő," m=gb«^b61 .rt 
Sárospatak. Nyom. Steinfeld Bela, a re .
1881. Ára kötve 27 kr. kötetlen 20 kr.

vezessék is ügyeit az arra hivatottak — nem 
szerezhet magának annyi önállóságot és any- 
nyi erőt, amennyire szüksége volna, hogy 
czéljának minden tekintetben megfelelhessen. 
Hogy a kör ezége alatt magasabb értékű 
tudományos müvek is megjelenhessenek s 
hogy egy tudományos folyóirat megindítása, 
a régi jóhirü ,Sárospataki Füzetek* feleleve­
nítése által a kör valódi szellemi központá vál­
jék: erre nézve a kör derék uj elnökének 
kezdeményezése folytán a szükséges lépése­
ket a tiszáninneni ref. superintendentiánál im­
már meg is tette. S már most az egyházkerü­
let bölcseségétöl és nagylelkűségétől függ a 
kör további működésének iránya és terje­
delme.

Ez ideig az irodalmi kör nagyobbára csak 
gymnáziumi és népiskolai tankönyvekkel gaz­
dagította az irodalmat. E tankönyvek különö­
sen a tiszáninneni superintendentiában el van­
nak ugyan terjedve meglehetősen, de még 
sokkal kelendőbbek lennének, ha az espere­
sek az egyházkerületnek azon határozatát 
szigorúbban végrehajtanák, mely szerint a ke­
rületi népiskolákban a Sárospatakon kiadott 
tankönyvek használandók. A nevezett egyház- 
kerületen kívül a többi egyházkerü etek isko­
láiba, sőt a főváros népiskoláiba is be van 
véve egyik-másik sárospataki tankönyv.

A sárospataki irodalmi kör oélyegével 
ellátott tankönyvek meg is érdemlik, hogy 
minél szélesebb körben elterjedjenek; mert 

| szigorú bírálaton mennek azok keresztül, mi­
előtt napvilágot látnának.

A bírálatot Viski Krüzselyi Bálint jogta 
nárnak most megjelent tankönyve szinten 1- 
állta. S minthogy a bírálók közt volt e soro 
Írója is: bizonyságot tehet felőle, hogy a tan­
könyv nem elhamarkodva, nem gyárilag, ha­
nem előre megvitatott és megállapított terv

szerint, kellő figyelemmel^ és alapossággal
készült. . ,, ,

Néhány évvel ezelőtt a Dárday altat szer­
kesztett Közigazgatási Lapokban és a Prot. 
Egyh. Iskolai Lapban a magyar nyelven meg- 
ieíent alkotmány tani kézi könyveket ismertet­
vén, kifejtettem az alkotmánytan módszerere 
és tanyagára vonatkozó nézeteimet. Ezen 
nézeteimhez ma is ragaszkodom, annyival in­
kább, mert azóta már e téren alkalmam volt 
maiamnak is közvetlen tapasztalokat szerezn 1. 
Egy, már régebb idő óta forgalomban levő 
alkotmány tani kézi könyv újabb kiadását ren­
deztem ugyanis sajtó alá, megjegyezvén hogy 
annak általam egyátalában nem helyeselt 
módszeréért a felelősséget nem vállaltam ma­
imra. A múlt évben pedig a fővárosi taní­
tók felszólítására, az általuk kiadott népisko­
lai olvasókönyvbe több olvasmányt készítet­
tem az alkotmánytan köréből.

Ma is, sőt ma még inkább hiszem és val­
lom, hogy az alkotmánytan földolgozása nép­
iskolák számára olyan feladat, melynek sikres 
megoldása mig egyrészről jog- és államtudo­
mányi alapos ismereteket, másrészről rend­
kívül finom paedagogiai tapintatot és nepies 
előadási tehetséget föltételez. A ki ezekkel az 
ismeretekkel és tehetségekkel nem bir az ne 
fogjon alkotmánytan írásába, mert vallalata- 
val okvetlenül kudarezot vall.

Már magában a tanyag megválasztasa 
rendkívül nehéz, annyival inkább, mivel e te­
kintetben az Író teljesen saját ismereteire és 
belátására van utalva. A nép- és ismétlő is­
kolákban való tanításról intézkedő, 1877. aug. 
20-kán kiadott miniszteri rendelet is az alkot­
mánytan anyagára nézve mindössze annyit 
mond, hogy az alkotmány tan tartalmat ,a 
haza alkotmánya s a polgári legfontosabb jo­
gok és kötelességek főbb vonalai* képezzek. 
Nagyon okos és helyes beszéd, csak az az

TÁfl
A hegyallyai zendülés.

(Vége.)

Kabay Márton a taudemon
;ajban foglyul esek, kit szidalmazván,
>mint a reformált egyházpestisei tésével
etyegelneki - a rab szenei szemben, nyugodtan 
Telelte neki: „Duke est pro patna mon.

így végzodek a tokaJ1 / szállott Vaud emont, 
Tokajból Saros-Patak vaboltatta a szeren- 

táborostól. Útközben szerteszét iá * haramiák,“
csétlen vidéket; kivált a ve e »ffggz hegyallyai 
németeket vévén magokhoz, v^nvaió ellenség
városokat nemkülönben mint y lakosokat
földét széliében dúlván, so ^ megfosztotta-
megrontottanak, joszagaikt L ^ Tállya
naV - lüktől való rettegésükben Mau ^ ^
városok lakói, mindenüknek e ^ ikbe s ezeken 
leik és gyermekeikkel szlkifautothta|^ hol és Abauj 
keresztül Bodokővara aU lább puszta életűket 
vármegye ótalrna alatt g bódulás voit rniuden- 
megmenthették. Nagy remu tlen dulás, prédá-
felé az egész Hegyallyan,
lás, ragadozás miatt. Patakhoz közelednék:

Azonban, midőn a tano részével vitézmo- 
Szalontai György a1var0J.p a harezban a sokágú­
dé1? kiütött a ném<;^e „ vakmerő támadók megnyo- 
lans fegyveres erőtől a , xval nem visszamattak; ekkor Szalontai hajd g

fws&f SSS/Sf
^,1 .lér.éu. Tokajisrzs sa tar safeiezonvuabban ismételtette a tokaj

BZErEH'-E
tatvan, tomeidea c . , ide ]laim0zott ingó
MékéTatdTgíbb bútorai, ingóságai épen itt Pa- 
értéké ( g Pi dúlták elrabolták, elpusztítottak, 
takon valan ) f reu’dekaek itt letéteményezett 
hasonlokepen sok kuruezok érintetlenül
kincseit, f'^Ledigvolt fölkelőket, Vaudemont

rokon es bitokon soka g __ a Cs.
két mind Patak mind Toka, koiul.^ ^ ^
tábornok ez utóbbi } megvétele után.

czal városát, iszonyt “ álta) Rákóczi,
Után, ™ Hegyall'ya fóldesura, vallóit legtöbb kárt.
mm A » miit megtudd Vaudemontnak azon vi- 

’ Znvpltetését: mindjárt sejté, hogy a 
dékre vezeny • cyprint lázadókon es
czászári seregek, sz |en ’bosszut fognak
ártatlanokon egyaránt ö t elkövetni.
állani és borzasztó f“last; bbá in jelenlétével 
Azért, hogy. “^“vagyonát fs ” martalóczok 
ÖitrtS tekintélye által óv­

hassa: Lipót császártól engedőimet kért és nyert
Vaudemont herczeg táborába mehetni. Ehhez 
képest a fejedelem sietve, csak két szolga kise 
rétében postán leutazott Bécsból Eperjesre. Itt 
találjuk’ ót 1697. augusztus 4-ken, mely napo 
és helyen, ekkori tetemes költségeire a becsi 
bankároktól kölcsönzött összegekhez még: 4- P echy 
Ádámtól ezer magyar forintot vesz föl, 1698. 
márczius 1-jéig leendő megtentes fejeben. #

Eperjesit Rákóczi kissé megállapodván, két
levelet küldött előre, névszerint hg. Vaudetnon
és or Nigrelli tábornokoknak. Az utóbbitól ta 
nácsot kért, az előbbivel pedig tudatta, hogy a 
császár engedőiméből hozza
liát a Re"écz táján csoportozo kuruczoktol útja 
ían biztos® tohessen: kéri, küldjön eléje elégséges
katonai födözetet Kassáig, ,

Nigrellittöl a fejedelem még az nap választ 
vön A 8 ő eg táborszernagy rövidön, de nyomo­
rán csak ennyit irt: üdvözli ugyan RákocMt, 
szerencsésen leérkezéséért: azanban m‘nbb a!e-

inkább^csak^Becsbo^szemleli^va "válasz gondolko-

dóba eité Jól ismeré ugyanis a szelidlelku s be 
stetes1 lelíemü Nigrellit, a ki oár rendukt en 

híiséoes cs katona: de a mellett a magyar 
nemzetnek ' nem volt ellensége; őneki pedig,
mióta Aspremont utján ősszeismerkedenek, open
meleg barátjává vált. A fejedelem igen jól at- 
őrté ho"V Nigrelli, állásánál fogva, többet annal 
a mit irt, levelre nem bizhat: de őszinte barát­
ságától bizton remélte, hogy élőszóval bővebben 
ki fogja jelenteni magát. Azonnal Kassara uta-



egy baja van, hogy nagyon kevés szóval van 
elmondva. Hiszen azt mindenki tudja, hogy 
népiskolában az alkotmánynak csak , több 
vonalait* kell tanítani; de azt már századik 
ember sem tudja eldönteni, hogy melyek hát 
azok a kiemelendő több vonalak, melyekből 
a gyermek fantáziája képet alkothat magának 
arról a különös, benyolult szervezetről, amit 
úgy neveznek, hogy alkotmány.

Hogy ezeket a főbb vonalakat megálla­
píthassuk, mindenek előtt tisztába kell jön­
nünk azzal, hogy kiknek és mi czélbol tanít­
juk az alkotmánytant?

Az alkotmánytant leendő polgároknak 
tanítjuk, a kiknek egyrésze, még pedig leg­
nagyobb része egész életére megelégszik 
azon ismeretekkel, amiket a népiskolában 
szerez meg magának; egy másik, már jó\ al 
kisebb része lépi át csupán a középiskolák 
küszöbét, hogy azokban ismereteit kiszélesítse 
s a legkisebb rész adja magát tudományos 
pályára.

Jelenleg fenálló közoktatási rendszerünk 
szerint azok. akik gymnasiumot vagy reális­
kolát végeznek — hacsak a középiskolai 
tanfolyam absolválása után jogi pályára nem 
lépnek, vagy ha magánszorgalom ' utján nem 
bővítik ki jogi ismereteiket — az alkotmány­
tanból csak annyit fognak tudni, amennyit az 
elemi népiskolában tanultak ; ugyanez áll a 
tanulok azon legnagyobb részére is, akik az 
elemi iskolákat bevégezvén, az eke szarvát 
fogják kezükbe vagy pedig műhelyekben és 
boltokban húzódnak meg.

Már most a czél, amit az alkotmánytan 
tanításával el kell érnünk, az, hogy a népisko­
lai növendék különösen azon alkotmányos in­
tézményeket melyeknek fentartásában mint 
leendő polgár ő maga is majdan direkte köz­
re fog működni s azon jogi intézményeket, 
melyek a közéletben leggyakrabban előfor­
dulnak, — annyira megismerje, hogy ha isko­
láit tovább nem folytatja is, a népiskolában 
szerzett alkotmányiam ismeretei alapján pol­
gári jogait öntudatosan gyakorolhassa s az 
egyszerűbb jogügyletekben képes legyen a 
saját lábán is megállni. Természetesen ugyan­
akkor, amikor ezen czélra törekszünk: a 
gyermek jogérzületét is igyekszünk minél in­
kább fölkelteni s amennyiben tanításunk egyik 
czélját elértük, a másik. t. i. ez utóbbi, eo ipso 
megvalósul; mert egyik a másiknak föltétele.

Mennyit és mit adjunk tehát az alkot- 
mánvtanból a népiskolai növendéknek ?

Mivel a tananyag megállapításánál a nö­
vendékek jövendő élethivatása és a tanítás 
most jelzett czéljai az irányadók: ennélfogva 
főképen azon alkotmányos intézményekre 
kell súlyt fektetnünk, amelyek által a leendő

zott tehát, és az öreg olasz gróf baráti érzelmei­
ben nem is csalódék; mert Nigrelli teljes bizo- 
dalommal sietett fejedelmi barátjával értesüléseit 
közölni, úgymint: Vaudemont herczeget nagyon 
meglepte volt az, hogy midőn Patakot a lázadók­
tól visszafoglald, Rákóczinak ot felhalmozott 
roppant értékű ingó javait, sőt Szerencs és Pa­
tak közt a zendiilőktöl elfogott hintáit és mál- 
hás-szekereit is teljesen érintetlenül, bántatlanul 
megőrizve találta, - holott más földesuraknak 
mindenét lölprédálták, s az egész Hegyallyán 
csak az egy Rákóczi vagyonát kímélték meg a 
pórok. E feltűnő körülmény iránt a nevezett 
herczeg tehát vallatni kezdé a hatalmába kerí­
tett foglyokat, kik közül aztán némelyek, — 
talán a kínzás miatt vagy kegyelmet remélve, 
s egy-kettő tán magánbosszuból is — azt val­
lották, hogy Rákóczi jobbágyai földesurok egyet­
értésével és tanácsára ragadtak fegyvert, — ezért 
nem predálták föl a fejedelemnek semmijét. 
Vaudemont hitelt adott eme vádaknak, s tüstént 
jelentést tőn az udvarnak mindenről.

A tábornok e jelentése már Rákóczinak 
Bécsből leutazása után érkezett meg oda; s a 
hű Nigrelli minden órán tartván a következmé­
nyektől, óva inté barátját; ne menjen Vaude­
mont táborába, kész veszedelem vár reá! Rákó­
czi ezek hallatára nagyon megdöbbent, s méltán. 
Mert noha a vádból nem volt semmi igaz: de a 
látszat tökéletesen ellene szólt, továbbá, a ud­
var szellemét ha valaki, ő igen jól ismeré. „A 
bécsi udvarnál — úgymond — spanyol maxi­
mák uralkodnak vala, tehát ott minden gyanú­
sításon rettenetesen kaptak. Kollonics kardinál,

polgárok a közhatalom gyakorlásában ma dán ,
Se vesznek. Az alkotmányosság egyik to , 
alapelve tudvalevőleg az, hogy a nép es az 
államtő az államhatalom gyakorlásában eg> 
mással megosztoznak. Ezen elvből tolyolag a 
törvényhozó hatalomnak a nép toképen a kep- 
"seto választási jog gyakorlása *>« vé­
szesévé : a kormányzó hatalom gyakorlásiba 
minden egyes polgár a helyi önkormanyzaU 
orgánumok, különösen a községek utján föl 
be közvetlenül; végre a bírói hatalmat a pol­
gárok az úgynevezett nepbirosagokban. a/, 
esküdtszékekben és békebiroságokban gya­
koroljak. E szerint az alkotmánytanban leghí­
resebben a választási rendszer, a községi 
élet és a népbiróságok tárgyalandók.

Ami pedig az egyes jogintézményeket 
illeti, ezek közül főképen azokat kell kiemel­
ni amelyekben a leendő polgár önmagára lesz 
utalva s amelyekben - ha t. i ért hozzájuk 
_bizonyos tekitetben önállóan, ügyved nél­
kül is eljárhat. Például ilyenek a végrendelet, 
a gyámság és gondnokság, telekkönyvi ügyek,
váltó stb. stb. ^

Kruzselyi Bálint alkotmány tanának egyik
legfőbb előnye, amely áltál messze felülmúlja 
az&eddig megjelent hasonló tankönyveket, 
épen abban áll, hogy a most jelzett elvek sze­
rint készült. A kis munkának majdnem egy­
negyed részét képezi a községről és a járás- 
rofszoló szakasz. Mig egyébb intézményekkel 
szerző egy-egy £-ban végez : a községi életet 
például a Községi törvény aiapján 1 eszli^tesen 
ismerteti, külön-külon fejezetekben tárgyal­
ván először általában a kozsegeK külső szer­
vezetét, azután a képviselő-testület jogait, a 
községi elöljáróság teendőit stb. stb.

Általában ixrüzselyi az anyag kiválasztá­
sában igen ügyesen s amit különösen ki kell 
emelnünk, teljes önállósággal járt el. Meglát­
szik, hogy jogász, aki a dióhéjba szorítandó 
óriás anyag minden részletét kellő alaposság­
gal ismeri. A tananyagnak emez alapos isme­
rete az, ami egy tankönyv írásához nélkülöz- 
hetlenül megkivántatik s ha még ehez, —- mint 
Krüzselyinél, aki közmegelégedésre, szép si. 
kerrel mar évek óta foglalkozik a tanítás 
mesterségével, — paedagogiai tapintat is já­
rul : akkor bizhatunk benne, hogy az iró el 
fogja találni, miből mennyit adjon ?

Hal inni <* ézii.

Felhívás!
Felső Magyarország bortermelő közönsége 

előtt tudva van, hogy folyó évi október 20-án és 
következő napjain báró Kemény Gábor földmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter úr ő excellen- 
ciájáoak védnöksége alatt alólirt kereskedelmi- és 
iparkamara és a zemplénmegyei gazdasági egylet

kinek (mint immár esztergomi évseknek) a ma­
gyar ügyekben fófő-szava volt, engesztelhetetlen 
vala irántam: gr. Kinsky pedig az ekkori első 
miniszter, házamnak dühös ellensége: mindig en­
nek kiirtását ajánlá a császárnak már csak po­
litikai okokból is, miután a Rákoczi-ház a 
Habsburgokkal mindenkoron ujjat húzott.u

Mindezeket számba vévén, Rákóczi megkö- 
szöné a jó Nigrelli barátságát, s tanácsaira 
hajtva, lemondott Vaudemonthoz való útjáról, ha 
minden jógszágát eldulják is ennek „haramiái.“ 
Visszafordula Eperjesre, honnét nővére Aspre- 
montné látogatására Makovicza várába rándul- 
ván, — oly gyorsan miként le utazott volt, föl- 
mene ismét Bécsbe. Útközben egy Vaudemont 
táborába siető udvari futárral találkozók.

Nigrelli titok-fölfedö jó tanácsa és Rákóczi 
Bécsbe érkezése épen idejében esett, hogy az öt 
immár elnyelni készülő veszedelmet kikerülhes­
se. Mert odaérkezve, Kinsky miniszterelnök ked- 
venczétől Marsigli gróftól megtudd, hogy az udvar 
a Vaudemont herczegtől vett jelentésre elhatá­
rozd őt fogságba vettetni, s ama futár a kivel 
az utón találkozott, vivé a rendeletét a herczeg- 
nek: foggassa el őt, a mint táborába érkezik! 
Ugyanis a bécsi udvar annyival inkább hitelt 
adott \ audemont vádjainak: minthogy nemcsak 
a császár s vak gyűlölettől elfogult főminiszte- 
rei, de még maga a különben olyélesen Ítélő Sa- 
voyai Eugenherczeg is, — ki Rákóczival Becsben 
ugyanazon utczában lakott s ugyanazon társaskö­
rökbe járt, - az ifjú magyar fejedelem minden tetté­
ben merő színlelést lát vala, s e nézetét hosszú 
évek múltán sem változtatta. „Régóta ismerem

által Sátoralja-Ujhelyben boryásárral egybekíU,,
bor-, szülő , borászati- és szőlészeti eszkoz-kiallitás

1 e'"1" , kiállítást és vásárt rendezd testületek azon 
h-.yifi-is czél elérésén fáradoznak, hogy a Tokaj, 
kenyaijai hogy a többi felvidéki Bortermő kerületek
kitűnő borai a külföldi és hazai vevőközönségnek 
előnyösen bemutattassanak és a bortermelésünket 
annyira károsító közvetítés kizarasa mellett a ter­
melő és vevő egymással közvetlen érintkezésig
hozassék. ,,

A rendező testületek a boitei melesnek fel­
virágoztatását, az azt bénító akadályok elhárítását 
és nagyszerű kiviteli borkereskedésnek megalkotását 
tűzték ki czéljokul.

E nemes czél elerese azonban csakis az érde­
keltek tömeges részvétele mellett lehetséges.

Ébredjenek a Hegyalja és a többi borvidékek 
derék bortermelői tétlenségükből és sorakozzanak 
az általunk kitűzött zászló körül.

A magyar borkereskedés emanczipácziója! a
bortermelés újjászületése! a jelszó.

Bortermelő polgártársak! a kiállítás napjai 
közelednek és a kiállításon egész nagyságában, nagy- 
szerűségében be kell mutatnunk hatalmas borter­
melésünket.

Bejelentési iveket szerezhetni a Zemplén-, 
bereg-, ungh- és abaujmegyei gazdasági egyleteknél 
és ezen iparkamaránál.

Siessenek Önök bejelentéseiket a sátoralja­
újhelyi borkiállítás végrehajtó-bizottságához Sátoralja­
újhelybe beküldeni, mert a határidő (szeptember 
20.) közel van.

Ne mondhassa a hazai közvélemény, hogy a 
felvidéki bortermelő nem értette meg az idő szavát, 
nem fogta fel a javára rendezett mozgalmat egész 
nagyszerűségében,

Rázzuk le a közvetítés jármát! Legyünk 
szabadok!

Viszontlátásra Sátoralja-Ujhelyben a közgaz­
dasági miniszter védnöksége allat.t rendezett kiál­
lításon.

Kassán, 1881. Őszelő 1, napján.
A kereskedelmi- és iparkamara nevében:

A titkár:
Dell Jenő s. k.

Az elnök:
Novelly Sándor s. k.

A zemplénmegyei gazdasági egyesület nevében ;
A titkár:

Fekete Lfínzlő s. k.
Az elnök:

Vicziníliidy Ödön s. k.

Különfélék
Sennyey Pál báró ma egy hete utazott el 

Dél-Tirolba üdülés végett. A nemes báró egészségi 
állapota - mint halljuk — igen aggasztó. Adja 
az ég, hogy teljesen helyreállított egészszégben ér- 
kezhessék minél elébb vissza !

Szemere Miklós költeményeinek és prózai 
munkálatainak sajtó alá rendezése már megkez­
detett. Mi, kik e feladat megoldásának a család 
bizalma folytán egyik részesévé lettünk, a legoda- 
adóbb buzgalom mellett sem fogunk úgy megfelel­
hetni amint eleinte gondoltuk; nem pedig azért, 
mert oly anyaghalmaz áll előttünk, melynél a ren­
dezésnek csak harmadlagos szerepe vau. Első 
volna a kéziratok figyelmes átolvasása s az egy­
máshoz tartozó versszakok összeillesztése és lemá­
solása, úgy de ez az épen, mely nagy részénél, 
az irás rendkívül apró s mindamellet határozatlan

— igy ir a lengyel király szász Ágost követé­
hez Eugen, — Rákóczi álnokságát, képmuta­
tását; lelkét egészen elfogta a lázadás dühe, 
mely szive mélyében vert gyökeret."

Rákóczi, az udvari köröknek iránta táplált 
ezen hangulatát jól tudva, — a fenyegető ve­
szélyt elhárítandó: most egy rendkívül ügyes 
sakkhuzást tőn, mi által sikerült az immár any- 
nyira kritikussá vált helyzetnek élét elvennie. 
Nevezetesen, mindjárt Bécsbe érkezése és a 
Marsiglitől nyert értesülés után, hogy a császár 
elméjét kitudhassa: ajánlatot tőn az udvarnak, 
magyarországi összes jószágai fölcserélésére, va­
lamely egyenértékű herczegségért akár a német 
birodalomban, akár az ausztriai ház örökös tar­
tományaiban, hogy igy a magyarországi viszo­
nyok kötelékéből végképen kibontakozhassék. 
Fölkereste Menegatti jezsuita-atyát, Leopold nagy 
befolyású gyóntatóját, s ajánlatát ezen férfiú által 
térj észtét é a császár elé; ugyanazt egyidejűleg gr. 
Kinsky főminiszternek is bejelentetvén ennek egy 
bizalmas emberével.

Az a kérdés: komolyan volt-e téve Rákó­
czinak e nagyjelentőségű ajánlata? Azt hisszük,
— alig; legalább a fejedelemnek Önéletrajzában 
használt ama kifejezése: ehogy a császár elméjét 
megismerjem, próbára tegyem,* (ut tanem impera- 
toris mentem agnoscam") ide látszik matatni. Való­
színű tehát, hogy Rákóczi csak a Nigreli és Marsigli 
közléseikül megismert fenyegető veszélyt akará e 
tüntetésszerii loyalitási aktussal eltávoztatok Hisz 
ugyanakkor, midőn ezen ajánlatáról beszél: a leg­
nagyobb elkeseredéssel emlékezik Leopold minisz­
tereinek háza kiirtására irányzott ép oly konok,
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Herénél fogva csaknem lehetetlen. Mennyi dicső 
tara1t mennyi magasztos gondolatot takarhatnak 
Alaktalan * vonások, melyek csak szemeinket 
il' áztatják, de valódi fényüket örök homály fedi? 
k*PrnYj töredék van itt halomba rakva, melyek 
•v földalá temetett és sok idő múltán felszínre 

lllin..jt múzeum szoborkincsei, csupán egyes ido- 
kel kban engednek a nagy alkotás egészére követ- 
u1ílltetni? Valóban csak maga a mester volna 
Ht,-e képes, de mi — epigonok nem. Fájdalommal 
fii tehát jeleznünk: hogy a magyar költészeti 
Hidalom kipótolhatlan kárára. Szemere Miklós 
lá°nefflelkénk szülöttei igen nagy részben 
Vegyült örökre el lettek temetve s e veszteség 
f"dalinát csupán az enyhítheti, hogy sértetlenül 
Maradt szellemi hagyatékában mégis oly kincs 
mávadt reánk, mely ép úgy fogja hirdetni gazda­
godásunkat, mint az örökhagyó dicsőségét. 
e Lászy Vilmos folyó hó 8-án utazott keresz­
tül városunkon színtársulatával Miskolczra. A 
király tiszteletére rendezett díszelőadás tegnap 
volt Lászy összesen 6 előadást tart Miskol­
con s e hó 17-én már nálunk fog játszani, a mi­
kor „Mukányit“ hozza színre. E darabot látta már 
közönségünk műkedvelőktől, de szinészektől nem 

. jay bizonyára nagyban fog érdeklődni, hogy a 
hírneves Mukányi milyen a dilettánsok és milyen a 
színészek kezében s hiszszük is, hogy Lászy jól 
szervezett társulata szembetűnően ki fogja tüntetni 
e különbséget. Dálnoky Kárpát, az igazgató titkára, 
kit már szintén előnyösen ismerünk régibb idő óta, 
v)-én érkezik meg, hogy minden előleges intézke­
déseket megtegyen. Bérletiv székely Elek urnák 
van átadva, kinél már a bérletre előjegyezhetni. 
tj»y halljuk, hogy Lászvhoz október 1-én több jo 
nevű tag szerződik, kiket a miskolczi saisonra szer­
ződtetett, de a kik mar nálunk is szerepelni fognak, 
miután Lászy október végéig szándékozik koztunk 
maradni, a mi azonban csak úgy lehetséges, ha 
müértö közönségünk nem vonja meg azon Patto­
gást, melyet egy igyekező igazgató s jól szervezett
társulat bizonyára megérdemel.

Csatlovszki I. székgazda megjelent szerkesz­
tőségünkben £ kijelenté, miszerint azon bírunk, 
hogy mészárszékében hamis mérték találtatott volna, 
tévedésen alapszik, miután neki ily üzlete a „Pap- 
sor“-on nincs. Az ottani mészárszék sogora tulaj­
dona, tehát a jelzett visszaélésért is egyedül ot 
terhelheti a felelősség.

Miskolczon Ő Felsége a király ott idozese 
alkalmából lóverseny rendeztetik, melynek piog- 
ramrnja a következő: 1. Sik v e rs e ny. 1°00 
franc, 2000 meter. Futhat minden 4 e. es id lo, 

lv 1880—81-ben 1000 franc értékű dijat a nyilvános^versenyeken nem nyert, ivarok. Fe­
hér: 4 é. 75 kgr. 5 é. es id. 80 kgr. 1 elvei u 
ö karai kevesebb. 2. A k a d á 1 y v e r s e n y. 1000 
ránc 4000 meter (2% angolmfd)Futhatmmden

4 é és id. ló, mely 1880-81-ben 1000 tranc 
értékű dijat nem nyert. Urlovarok. Teher: 4 e. 
75 kér. 5 é. és id. 80 kgr. Félvér 5 kgral keve- 

bb. 3. Gátverseny. 500 franc, 2400fa 
ugrás. Futhat minden 4 e. es id. lo^mely me 
)00 franc értékű gátversenyt nem nyert lehej 

X rrr. \rr.v r p és id. 80 kgr. Felver o Kgr.é. 7b Kgr. o e. CD 7 “°‘n ' Feltételek:
ívesebb. 4. Parasztver y , ..
tételek 10 frt és fuss vagy fizes A tetclek osz 

;ege mindhárom versenyben az első lo tetelene 
vonása után a 2-ik lónak afandok Nevezes 
írlat 1881. septemberhó 10. Ugynevezett U zt,
rrnee, vagy hadsereg! versenyek, habar nyilvano

pályán futottak is, nem tekintetnek nyilvános ver­
senyeknek. Nevezések a pesti lovar-egyletnél.

Folyó hó 20-án megyei bizottmány! féléves 
rendes közgyűlés fog tartatni, melynek tárgyai 
lesznek: a jövő 1882. évi megyei költségvetés 
s a megyei bizottsági tagok 1882. évi névjegyzé­
kének összeállítása.

Van megyénknek felső vidékén egy község 
s a községben egy r. katli. pap és egy káplán, 
a kik nemes hivatásukat akként vélik betölteni, 
ha a köznép előtt az úri rendre kígyót-békát, 
kiáltanak s az ellen formális izgatást visznek vég­
hez. Hát erre azt mondjuk, hogy nincs helyén, 
egyáltalán az efféle lelkioktatás nemcsak 
hogy nem való a szószékre, de talán másnemű 
beavatkozást is vonhat maga után és pedig 
méltán. Vannak arról a felvidékről szomorú emlé­
keink; tudjuk azt, hogy köznépünk tudatlan, mű­
veletlen, sorsával a legnagyobb mértékben elége­
detlen : azért éppen nem redni, hogy a lelki- 
pásztorok neki még vérszemet adjanak s az értel­
miség elleni nem a legjobb indulatát ist,ápolják. 
Józan életre, munkásságra, vallásosságra, erkölcsös­
ségre tanítani a köznépet, szánalomra méltó tudat­
lanságából kiemelni, felvilágosítani: ezekért van 
egy lelkész s ilyen oktatás való oda a szószékbe.
Most még nevet s helyet elhallgatunk, de, kímé­
letünk nem fog terjedni a világ végéig. Kiváncsiak 
vagyunk, hogy szavunkat megértik-e ott s azok, 
a hol és a kiknek meg kell érteniük?

Czigány humor. Ismét bekerült a ezigány 
fránya tudná, hogy már hányadszor — a hűvösre. 
Midőn a fogházfelügyelő előveszi: „No te istente­
len rósz lélek, már megint itt vagy, hat hol jarta 
eddig ? . . .“ a more egész naivitással válaszol. 
„Csókolom a kezsit-lábát nagyságos uram, hál’isten-
nek már h a z s a - j ö 11 e m.* z

Elgázolás. Egy kis gyermeket gazolt el vala­
melyik legközelebbi napon egyik bérkocsi. A sze­
rencsétlennek lábán ment keresztül a kerék s egyi 
láb afej ét amputálni kellett. Nem első, nem is utolso 
eset mert az örökkön-örökké bepálinkázva levő 
szedett-vedett Phaetonok oly eszeveszettül hajta­
nak, éppúgy a fordulónál mint egyebütt, hogy nem 
volna csuda, ha a balesetek minduntalan ísmetlod-
lienekÍsmét a közkút. Lángh Nándor városi képvi- 

1 seleti tagnak múlt számunkban közölt hív. jelen­
tése, mely a megyeháztéri kút mai állapotát undo­
rító borzalmasságában tárja fel - nagy megdöb­
benést keltett a közönségnél. E tárgyban két köz­
lemény érkezett szerkesztőségünkhöz, melyek mind 
egyike kíméletlenül tör pálczát a városi es kö­
vetve a megyei közegészségügy faktorai felett, 
kiknek — ha már elmulasztottak minden betolj 
sukat érvényesíteni a kalamitás ^szüntetésem 
legalább oda kellett volna hatmok, hogy e tei 
fészek közhasználata hatóságilag betntassek. A mi 
a beküldött czikkeket illeti, megengednek smzo k, 
ha nem közöljük. Először : mert csak azt ^raetliK, 
amit mi már százszor elmondottunk s masodszo , 
mert olv erős hangon vannak tartva, a mmo , 
mulasztásokkal szemben, idáig még lapun an nem
használtunk. A jelekből ,telve mmden oda mutat,

rtokb

LtgytzTe"o'k fa°gkötd" 

gos lapban fogjuk szellőztetni a Kernen,______

aztán megfogják tudni a bel- ósigazságügyi mi­
niszterek is: hogy miért oly * 1keru]* sé”s
1.-Í7 egészségügyi viszonyai a különben egcszseges 
he Jleiegöiü városban ? de megfogják tudni azt 
is feho"y ennek okaira már régen rámutatott a helyi 
sajtó - éspedig a szakértői vegyelemzésre való 
hivatkozással - a nélkül, hogy jóakarata szavait 
figyelemre méltatták volna azok, akik erre allasai ^ 
nil fogva, az állam és egy nagyvaros erdekeben
kötelezve vannak. iuau fdr:e

Zálogba vágott ezres. Ozv: G.-ne elhalt lerje
iratai között egy czifra papir-blanquette et ta 
Iáit, a mely távolabbiul ezer forintos balikjeg) k 
nézett ugyan ki; de ha az ember a i«|t» 
betűket összegezte: bizonyos „m e 8*9 , t_
ge került elő. Ozv: G.-né ezt a talmi e, est i tat 
lan jószágnak tekintette s mint kuriózumot többek 
nek megmutatta. Egy kellner azonban -^ kinek
nevét nincs szerencsénk tudni az 8
maiiban hogy jó volna azt az ezrest megszerezni, ki tS nem ebetne-e azzal valahol valami - 
gescM.lt csinálni . ? ! . ■ Addig f göU*gott te- 
hát hovy megvette az ezrest — húsz ki aj ez 
rért tő és egy másik ezimboraja elindultak 
szerencsét próbálni s kikötöttek Nagyvaradon.
Itt aztán megróbálták az e z r e s t értékesítem a 
mi sikerült is akként, hogy egy jómódú egyugju 
cívisnél zálogba vágták - 100 Írtig. L tnipissag 
- persze - kiderült s az ipsék ellen vizsgalat 
indíttatott. Az egész históriában azonban csak az az 
eredeti, bogy a cívis olyan bolondoknak képze t 
a modern lovagokat, hogy azok nala 1000 tonnto
tesznek zálogba 100 forintéit.

Varannóról Írják lapunknak : Dalárdánk m. h. 
98-ki gyűlésével uj életre ebred a hosszú szünet 
után, melyet volt elnöke eltávozása okozott vala. 
Alelnőke: Füzesséry György s Verner Gyula ura , 
ez utóbbi mint titkár hívták össze a tagokat, bog) 
a régi buzgó működést ismét eleire hívjak. A 
szép számmal megjelent tagok általános helyesle­
sével találkozott az indítvány s a hosszú pauz 
alatti személy változás a dalárdára kedvezően 
ki mivel a belépett uj tagok az egyes hangokat 
jelentékenyen megerősítették. Nagy nyaremeny min­
denesetre városunkban egy kedvder to dalarda 
mely a mellett, hogy a társadalmi eletet fubZeteZ^ 
egyszersmind nemzeti dalaival a magyarosod^ nem 
épen jelentéktelen tényezőjeként szerepelhet. Ma 
sodik örvendetes esemény varosunkban az edd g 
sáros utczák kikövezése, befásitasa es a kozkutak 
rendbehozatala. Eddig ugyanis esős időbeni csak 
az országút kisebb sarán lehetett végig menni,
‘ v a közönségnek mint különösen az iskolás 

, gyermekeknek, most a két oldalon végig nyúló 
Távdán kényelmesen mehet a jaro-kelo. Mindez a 

I város derék főórájának tudható be érdemül k^ a 
közió érdekein lelkiismeretes buzgosaggal őrködik. 
Lé ül még említésre méltónak találom az . hogy 
aMvirda8 végre nálunk is.. megvetett, ab 
maholnap elsurran az első sürgöny Galszecs tele. 

öngyilkosság. Kásó községi lakos Magyank

d> feleségével! háborgós élete miatt felakasztotta 
magát. A hulla hatóságilag körülményesen megvizs­
gáltatván, az öngyilkosság konstataltatott.

Irodalom.

„tiíSí tTirJKu--
i^szab^rcLeajáLlM eladására ^ányoztak

Sít
ügyet, - azt üzenteié .Rakoczmak hogy jV ^
Kollonicstól fogja megertem. Kmsky P >bocsátá
bősz ellenség, a következő ineg p .,v |e£z ha ilyenvissza a megbízottat Mdo^Jobb lesz^ha .^
ajánlatok tétele helyetCQ^7ár kegyelméhez folya- 
allásában, egyenesen a csabZ jtL nyitva áll;
módik, addig, míg e keg>e J J ievelezései
mert ö felsége ellensegmel Watott^ ^ .g_ 
és velők való összejatszasa < ^ hiányzanak,
meretlenek, valamint oly olkrnai) k^_^. tud-ja és 
melyekből bebizonyítható, b |Lsának. Szükség te- 
táplálója volt jobbágyai folia , őszintén bevalljon,hát, hogy minden idevona ko ot őszintén kofi ^

mert ha a császár úgy akarja. 
elfoglaltathatja birtokait! ,. , yfeja ncmes ha-

Elképzelhető Rákóczi bW gindazáltal, 
ragja, ezen kihívó ^ bgU = ki''áDCSÍ 
hogy magát tökéletesebben Elment tehat
volt ismerni a csaszai h kis csodálkoza-
íollonicshoz, kitől viszon . fín (Nyilván úgy vala 
ára - igen szelíd b a csá-

, a ncászár kedvesen vette loyalis ajanlatat, tudtára: A császár Keu birodalomban, sem
minthogy azonban se cs. kamara aaz örökostartomanyokban nemadaimaiiiak megfele,ő
Kákoczihaz nagy küer e azon helyzetben,
javakkal, azért o = adhatuá. Egyirant,
hogy a ^aH^Lteetten vofna is, saját érdeke, 
még ha abban a h y haszn0s szolgalatot
várhat*1 a6 fejedelemtől'ő Föisége Magyarországon,

mint bárhol másutt. hangzó felelete még
A .?SáSnákócz, boszankodását Kinsky ellen; 

jobban eleszte Rak°c & bibornok egymásnak
s mivel tuda,hogy „envtársai: elmondott
éles vetélkedésben a ^nsky közt történt,
neki mindent, a mi szándékában van a csá-
hozzáteven, ho=y értő vádjaiért személyesen
szárnál Kmsky e\\ei , Rákóczit e szándékáról
panaszt emelni. K mindazáltai ez, mielőtt
nem igyekezett le / 0jna megüzene a fomi- 
Kinsky csakugyan bepa - jószágcsere ügyé-
niszteruck : Neto^jon to^ba jo^g ^ Rákócz|) 
nek előterjesztesevel a c Fölségétól,
ez iránt már kedvező választ nye^ jóinduiat-
kit maga iránt — I1?'^ nt egynémely miniszter 
tál viseltetni tapasztalt, mm =>terveinek ilyetén 
urakat! - ezt az .'zenetef‘ ’ zokon vévé Rá- 
„kijátszását“ a öt,"hogy vele oly
koczitol, nicit - bánhatott, mint a szegény,
könnyűszerrel el ne , kit ugyanez, ído-
ügvefogyott IL Apa i sö(iési igényeiből és családi 
tájban erdélyi tronol(Tb ztésselgSzépen kiforgatott.

rats ..s.r..ui

A Föld és népeiből Mebn«, Vümosnil m=0e. 

v'“‘. foelAonk s annak a legnjabb források uun

ség figydmébe. Népbarátőt czirnii szépirodalmi és

csínnal S
Ábrányi Emil, főmunkatarsai Berényi Lasz d.
Kálmán Fuch, - -P"
követnek, hogy az olvas^ko"° ^ béltartalommal s a díszes

mező-uteza H- Mirtpnffy Frigyes által szer-
készlett’^B^ndnger^Zsigmond^kiadásában^megjeleno

daimi Ap::.La&sr7pdi
vetkező tartalommá je ént dalok Reviczki Gyula-

v",Lm,n,l^1é;b=Lélés0=:, iJ"™:1 áilza £
országos nőiparkiallitas.__ g __ A hét története.
Irodalom es művészet. mám által sujtva. — Lud-
Képek: mostoha. Melléklet: A .Rejtélyes
verseny Chicagóban. ^ nMala A borítékon. He-
házassag'^i-ü «ge-yt497-S- ^ TaMny meg(ej,ések. -

M«gPf=Lr=k --vei"- - Kérdések, feleletek, frt,

Hirdetések. Elófizete* ara =5=^ lutal’vinynyal Meh-
v”moí kiadóhivatalába (Budapest, papnövelde-utca,

8. sz.) küldendő.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos
BOBXTTBE elemér.

Főmunkatárs: FARKAS BERTALA2T.



© "b é a
Sátor alja-

>Dr. Göllis átálános élípra
mely az emésztésre és vértisztitásra, a test táplálására 
és erősítésére nézve hatásában utói nem éretett. Napon 
kint (kétszer) és hos>zabb ideig folytonosan használva, 
meggyógyít sok, még a legmakacsabb betegségeket is, 
minők . emésztési gyengeség, gyomorégés, a hasbelresz 
tolulása, a belek terpedtsége, tagok erőtlensége minden­
nemű aranyeres bajok, görvélyek, golyva, sápkór, sár 
gaság, minden idült bőrkütegek, időszaki főfájás, gi i>zta 
és kőkór, nyálkásság stb. ; egyedüli gyökeres gyógyszer 
a megrögzött járványos köszvény, gürnő és fene e en. 
Az ásványvizek használatánál e szer nagy szolgalatot 
nyújt azoknak ivása előtt, mint ívás közben; kixá t ' p 
mint utógyógy ajánltatik.

Ára egy nagy skatulyának 1 frt 26 kr., egy 
kisebbnek 84 kr

Óvakodni kell a hamisított szertől, mely vagy 
nem használ, vagy éppen árt.

Kapható: KorillON Arillill üzletében. S.-a.- 
Ujhelyen.

500 aranyat
$1

fizetek annak, aki egy

használata után valaha ismét fogfájást 
kap. vagy a kinek szája rósz szagu lesz.

Kothe fogszépitöje
ífogpor), mely a fogviz után használva, a 
legfeketébb fogakat tiszta fehérré változtatja.

íKothe £ános §yörgy.
Kapható Sátoralja-Ujhelyben KORMOS 

ÁRMIN előbb Deutsch József kezeskedésében.

Ugyanott egy jó házból való fiú 
tanulóul azonnal felvétetik.

2---10

Makkolás.
Homonna-Olykán özvegyi

Matolay Victorné közel 1000. | 
holdnyi erdejében a bikk-i 
makk eladó. Venni kívánók 
szíveskedjenek az ott hely­
ben lakó tulajdonoshoz for­
dulni. Vasúti állomása Iz- 
bugya-Radvány, postája Hor- 
bok-Radvány. 2-3

1245. 
881

számhoz.

Árlejtési hirdetmény.

A Zemplénmegye felvidékén átvonuló S.-a.-Ujhely- 
Varannó- sztropkói, Varannó- Haunusfalva-eperjesi, Varannó- 
homonnai, Homonna- Al-Laborcz- palotai és Homonna- Szinna- 
ó-ruszkai hadászati fontosságú megyei utakon a nagyméltó- 
ságu m. kir. közmunka és közlekedési ministerium i88r. évi 
juliushó 27-én 5031 számú rendelete folytán helyreállítandó s 
7298 frt 58 krnyi költségösszeggel engedélyezett 37 műtárgy 
körüli munkálatok vállalkozás utjáni biztosítása czéljából az 
1881 -ik év szeptemberhó 20-ik napján d. e. io1/., órakor a 
Zemplénmegvei m. kir. építészeti hivatal helyisegében [S -a.- 
Ujhelyben] zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Felhivatnak ennélfogva a vállalkozni kívánók, hogy a 
fennebbi munkálatok kivitelére vonatkozó,- 50 kros bélyeggel 
és költségvetési összeg 5%-jával az 365 frt bánatpénzzel el­
látott s egyébként is szabályszerűen kiállított Írásbeli zárt aján­
lataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a fentnevezetti hiva­
talnál beadják.

Alulírott ezég bátorkodik a nayyérdemü közön­
ségnek, nagy választékkal berendezet

tahi cserép kályhák
főraktárát ajánlani.

Megrendelések gyorsan észközöltetnek, miután több 
állitóval rendelkezik, és kívánságra kályha rajzokat árjegy­
zékkel, bérmentesen beküldeni ajánlkozik.

1—6 lainkesch Samu özvegye
vas és szállítási üzlet Eperjesen.

A bánatpénz készpénzből vagy magyar és osztrák ál- 
, • vanv állami kamatbiztositasban részesülő s a
SEak egirfkiteriedésükben tényleg átadott magyit és
oszfrák vasutak elsőbbségi kötvényeiből, vagy a magyar föld- 
hitelintézet - az osztrák magyar, illetőleg volt osztrák nem- 
ze i bank, a pesti magyar kereskedelmi bank, a magyar jel.
zálog hitelbank és a magyar ált. földhitel részvénytarsulat 
zálogleveleiből állhat, melyek tőzsdei árfolyam szerint érték­
ben minda mellett csak a névérték hataraig terjedhető összeg­
ben számíttatnak.

Áz ajánlatokban világosan kiteendő, hogy ajánlkozó a 
műiratokat és terveket, valamint a feltételeket jól ösmeri és 
azokat elfogadja illetőleg magát azoknak kifogás nélkül alá­
veti- Az árleengedés % okban számmal és szóval világosan 
kiírandó. A fenn kikötött feltételeknek megnem felelő vagy 
elkésve beérkezett ajánlatok el nem fogadtatnak.

A müiratok, tervek és feltételek alulirott hivatalnál a 
szokott hivatalos órákban megtekinthetők.

Kelt Sátoralja-Ujhelyben 1881. évi szeptember 5-én.

A zemplénmegyei kir. építészeti hivatal.

Szunyoghy Dezső,
kir. főmérnök.

Fontos mezei gazdák számára!
incs többé búza üszög.\

Dupuy N.
híres búza, árpa, zab, és rozs üszög ellen | 

egyaránt alkalmazható biztos

ÜT irtószer
mely még 1878. évben a m. k. földmive- 
lési minisztérium által az orsz. mező-] 
gazdáknak ajánlva lett, az alulírottaknál 
kapható. —

Minden csomaghoz mellékelve vanl 
a használati utasítás, mely igen könnyen 
végrehajtható, és teljes sikert biztosit.

Egy csomag ára 2 hectoliter (2 0o|
|liter) magra 30 kr. o. é.
S.-a.Ujhelyben: Heichard testvéreknél. 
|N.-Mihályban: Marmorstein Simonnál. 
ITályán: Ascher Kálmánnál. 
Erdöbényén: Günzler Mayernél. 2—4J

Hirdetmény!
A nagy és kisezigándi 

kir. kisebb haszonvételi jo­

gok 1881. évi Oct. 1-so nap­

jától számítandó 3 évre, folyó 

szeptember hó 18-ik napjának 

délutáni 2 órakor K.-Czi- 

gánd községházánál fogván 

közárverésen haszonbérbe a- 

datni; arra a bérleni szándé­

kozók ezennel meghivatnak, 

az árverési feltételek az aió- 

lirtnál megtudhatok.

Kelt S.-a.-Ujhely. 1881. évi szept. 5.

íezössy Menyhért,
közbirtokossági meghízott.

ELÖFI2
Egész évr 
Félévre
Negyedévig

Bérment etj 
ismert kea

Kéziratckl

Egyes si

A nyilttérd 
mond sJ

A m 
hogy igy
galom ut 
vényt sz 
és nem
rendszerit 
sérti kifa

A ci| 
nak vivr 
indulva 
a mi az 
ember, - 
máshová 
marad m 
költőnk 
kitartás 
kimért m

Ezé 
kát a s- 
sábjain 
toliamba 
legújabb 
lett törn

A
hatáskör] 
fogalom 
ségügy 
mesen nj 
vesztik 
közegek, 
bek min 
ügyi ta 
a közsé 
oabirón
szakköz!

a házi

E
tünk szí 
annak, 
az urat 
zakbanl 
gok az 
kátadól

más áll 
kik a

az alábl 
mint a 
lapunkn] 
környéki 
vastunk.l 
ja ismer
nélkül
magyart

S.-a.-Ujhely. Nyomatott a „Zemplén" gyorssajtóján.


